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NAGYVÁRAD, április 6.

Elégtétel.
Az uj országgyűlés komoly munkálko­

dásának első napját ott kezdi, ahol, csak­
nem félesztendővel ezelőtt elhagyta. No­
vember 18-ikái a elkövetkezett április 6-ika. 
A parlamenti erőszakra az elégtétel.

A szabadelvűpárt, különösen annak 
vezére máskép képzelte az uj országgyű­
lés munkájának megkezdését. Ők azt hit­
ték. hogy a nemzet Ítélete helyeselni fogja 
a most már rendszert kifejező nov 18-át 
s ennek alapján folytathatja terveinek 
végrehajtását, melyek közt kétségkívül sok 
jó dolog volt, de végczélja a párturalom­
nak beláthatatlan időkre való biztosítása 
volt.

Tisza rossz időben terjesztette be ház­
szabály indítványát Másfél évig forrongott 
az ország a nemzeti követelményekért, a 
márcziusi kibékülés után azonban szél- 1 
csend állott be. Az ellenzéki pártok meg- * 
lapítva nézték, mit akar vele Tisza s | 
mikor az első erőszakot látták, félretettek : 
minden elvi különbséget, mely őket elvá- j 
lasztolta és szövetkeztek egymással az I 
erőszak megakadályozására, illetve meg- '■ 
torlására.

Tisza a nemzetre apellált s a nemzet 
ítélete elitélte az erőszak rendszerét.

Az uj képviselőháznak a válság miatt 
nem volt még alkalma, hogy a nemzet 
Ítéletét végrehajtsa. Ma kezdte meg ezt a 
munkát.

A szövetkezett pártok elnöke ma in- j
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Két levél.
Irta: Kovács Lajos.

Édes Barátom!
Valóban kiérzik leveledből az izgatottság s 

talán még több is. Olyan hangon beszélsz ve­
lem, mintha halálos vetélytársak volnánk. Nem! 
édes Barátom! egymás ellen nem teszünk! S 
bár talán minden szó, melyet egymáshoz inté­
zünk, keblünket járja át, mi még sem válunk, 
hanem maradunk a régi barátok.

Tudod, hogy ő iránt mily szeretettel visel­
tetem, de azt is tudnod kell, hogy te vagy az 
egyetlen barátom, a telkemhez nőttél; egy volt 
a gondolkozásunk, egy volt a cselekvésünk, ne 
csodálkozzunk hát, hogy egy az — idea. Azt 
hinnéd, szemben állunk egymással ? Óh, nem!

Eleinte száz meg száz gondolat kavargott 
agyamban s kerestem a megoldás csodás fona­
lát, hiába, nem találtam. Majd örvendtem szí 

dokolta kettős indítványát a képviselőház 
előtt.

Minden szenvedély nélkül, elismerésre 
méltó higgadtsággal tette ezt.

Nincs is szükség felkavarni a szenve­
délyeket. Elég volt belőle. Egyszerűen ki­
jelentette azt, hogy a nemzet alkotmá­
nyos többsége elitélte az erőszakot, szol­
gáljon figyelmeztetésül minden jövendő 
kormánynak, bogy Magyarországot erő­
szakkal kormányozni nem lehet. Hogy 
pedig a házszabályok megsértése praecze- 
densül ne szolgálhasson, a nov. 18-iki 
elnöki enuncziácziót mint érvénytelent — 
törölni kell a jegyzőkönyvből.

Hasonló rövidséggel indokolta Kossuth 
másik indítványát is, mely a felirati bi­
zottság kiküldésére vonatkozik.

Hogy alkotmányos kormány alakul­
hasson feliratban kell megismertetni a 
koronával a többség programmját. Egye­
dül ez képezheti alkotmányunk szerint 
kiinduló pontját a válság megoldásának.

*

A képviselőház e nevezetes gyűlésének le­
folyásáról részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
Budapest, április 6.

Kossuth Ferencz botra támaszkodva jött 
be a Ház tárgyalótermébe. Amiből nyilvánvaló 
volt, hogy valami nagy beszédet nem fog 
mondani a november tizennyolczadiki határozat 
törlésének indítványa mellett, mert ismét elő­
vette régi baja a csuz, mely mindannyiszor 
jelentkezik valahányszor az idő szeszélyesen és 
kiszámíthatatlanul változtatja kedvét.

Mielőtt azonban Kossuthra került volna a 

ved virulásán, bár saját szerelmem árán, majd 
meg elsötétült tekintetem, ha neved említettem 
bár évtizedes barátságunk a talizmán. Egy-egy 
czélravezethető gondolat alig szállott meg agyam­
ban, elriasztotta egy másik, talán a démoni.

Gondolhatod minő végtelen fájdalom fogott 
el, mikor teveled olvastam, mert minden sora 
a telkemből való.

Az ész, barátságunkkal vértezve, a szív, 
az >ő« képével zászlaján, viaskodtak — szere­
tet a szeretet elten.

így telt egy hónap s ime győzött az ész 
s diktálja e sorokat, de tőled is hasonló áldo­
zatot kíván.

Becsüljük az igaz barátságot s próbáljunk 
. . . lemondani.

Nem akarok érzelmeimnek engedelmes­
kedni, szentimentalizmus nélkül hordom fájdal­
mamat, — ez baráti kötelességem veted szem­
ben. Tudom, hogy ez neked akaraterődet pró­
bára teszi, mert közelében vagy s akaratlanul 
is tápot nyer szived lángja. De a kötelességed

sor, }usth Gyula tudatta a Házzal, hogy teg­
nap a két renitens képviselőt Boncza Miklóst 
és Issekutz Győzőt, akik mindez ideig nem 
tették le a bíráló-bizottsági esküt, táviratilag 
szólította fel arra, hogy haladéktalanul jelenje­
nek meg és tegyék le az esküt. Boncza Miklós 
jelentkezett is, de Issekutz Győző ezt a táv­
iratot küldte:

• Viszonyaimnál fogva e héten még nem 
; jöhetek.«

Nagy kaczagással fogadta a Ház ezen 
I vallomást, melyet Issekutz bizonyára nem úgy 
j gondolt, mint ahogy fogadták. A karzat is ne 
' vetett, Justh Gyula is mosolygott, de aztán 
| szigorú formába kényszeritette arczát:

—• Kérdem a Házat, óhajtja-e Issekutz 
képviselő úr ellen a 49-ik szakaszt alkalmazni. 

I mert engedelem nélkül maradt távot az 
ülésekről ?

— Nem, nem, nemi — hangzott minden­
felől a vidám tiltakozás.

— Elég diszkrétek vagyunk! — Szól ma- 
licziózusan Endrey Gyula.

Ezután letette az esküt Boncza Miklós, 
majd Szalay László és Gulner Gyula bírálóbi­
zottsági előadók tettek jelentést és végül rá­
került a sor Kossuth Ferencz indítványaira.

Kossuth nov. 18-áról.
Kossuth Ferencz: T. házi Múlt év novem­

ber 18.-án az esti ülésben az akkori házelnök, 
megfeledkezve arról az elnöki kötelességről. 
(Úgy van! Úgy van! balfelől.J hogy a házsza­
bályait pontosan és részrehajlatlanul alkalmazza 
(Egy hang balfelől: És becsületesen!) oly cse­
lekményt követett el, és oly kijelentést tett, a 
melyek súlyosan megsértették a fennáüó ház­
szabályokat. (ügy van! balfelől.)

Erre vonatkozólag a nemzet nagy több­
sége kimondta ítéletét. (Úgy van! balfelől.) Ezen 
ítélethez nekem semmi hozzá tenni valóm 
nincsen. (Helyeslés balfelől.) De minthogy a

neked is ugyanaz, mint nekem! Keressük a 
boldogulást más utakon, tehet fel is teljük, ta­
lán az igazira rátalálunk. Férfiak vagyunk, te­
gyünk energikusak.

Várjunk!
Sziveink talán mégis felednek. Kisértsük 

meg, s aki elébb felejt, becsületére legyen 
bízva a másikat útjára bocsájtani a boldogság 
felé ...

»Ö« reá ne bízzuk a választást, mert . . .1 
Ha »O« választ, akkor öngyülölet ébredhet a 
mellőzöttben, s talán egy étet dija tenne 
A cselekvés szabadsága előtted áll ugyan, de 
kérve-kérlek, várjunk s talán feledünk.

Ifjak vagyunk, a fiatal évek röpülnek; szi­
veink lázban forrnak ugyan, de az idő. térbeli 
különbség s környezet befolyásolhatják, bár 
amit ez évek gyűjtenek, maradnak az étet gyön­
gyei.

Láthatod forró szeretetemet irántad, érzem 
fájdalmadat s osztozom a szenvedésben s talán

l j üzlet. Meglepő olcsón csakis Uj üzlet.
Havas Béla Rézinii-, divat- és rövidáruházában

NAGYVÁRAD Zöldfa-utcza. 36, szám (Zöldfa-kávéházzal szemben.)
Iehe t vásár o I n i
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Vásznak, asztalnemüek, kana-vásü sző­
nyeg, filggőny és ágyteritők, selymek és rö­
vidáruk óriási választékban.
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képviselőháznak meggyőződése szerint magáévá 
kell tenni a nemzet Ítéletét, (Úgy van! balfelől.) 
kétségtelenül hajlandó lesz a ház az említett 
cselekményt semmisnek s meg nem történtnek 
kinyi'atkoztatni. (Elénk helyeslés és taps. (Úgy 
van' baloldalon!.) Semmisnek azért, mert fel 
nem tehetem, hogy a magyar képviselőház le­
hetőnek tekintse azt, hogy az elnöki székből a 
létező házszabályokat nem pontosan, hűségesen 
és nem részrehajlatlanul alkalmazza az elnök. 
(Élénk helyeslés és taps a baloldalon.)

Ebből kifolyólag, azt az indítványt voltam 
bátor a ház elé terjeszteni, hogy az említett 
cselekményes kijelentés semmisnek és jogér­
vénytelennek mondassák ki. (Élénk helyeslés és 
taps a baloldalon.) és az erre vonatkozó fel­
jegyzések a naplóból és a jegyzőkönyvből mint 
oda nem való folt kitörőllessenek. (Élénk helyes­
lés és taps a baloldalon.) (Egy hang a középen: 
Most pedig ott ne mosolyogjanak!)

Ezzel kapcsolatban a szövetkezett balol­
dali pártok nevében azt az intést intézem mind­
azokhoz, kik az országot jog- és törvénysér­
téssel kormányozták vagy akarnák kormányozni, 
hogy Magyarországot erőszakkal kormányozni 
nem lehet. (Élénk helyeslés és taps a balolda­
lon és a középen.) és hogy a magyar nemzet­
nek nagy többsége a magyar képviselőháznak 
jogait szenteknek és sérthetetleneknek tekinti. 
(Elén:; helyeslés és taps a baloldalon és a kö­
zépen.)

Az elnök kérdi a Házat, kivánja-e tárgyalás 
alá venni az indítványt ? A kik kívánják állja­
nak fel.

És most szokatlan látvány tárult a Ház 
elé. A kik hozzá voltak szokva, hogy szavazá­
sok alkalmából, mikor a jobboldal felállott, 
valóságos erdőként festett, most ugyanezen 
hasonlatot a baloldalra alkalmazhatták. Óriási 
tábor módjára állott fel egy tömegben az el­
lenzék és a maga nagyságáiul megittasulva, 
dörgő éljenzésben tört ki.

— Óriási többség! - kiáltott lelkesülten 
Luby Jenő.

— November 18. következménye! — szólt 
Szatmári Mór.

— Vége a komédiának, a zsebkendő csa­
lásnak! — hangzott Batthyányi Tivadar gróf 
szava és az elnök kimondta a határozatot, hogy 
az indítványt a holnapi ülés napirendjére tűzik 
ki. Ezután következett Kossuth második indít­
ványának megvitatása.

A felirati bizottság.
Kossuth Ferencz: T. Ház! (Halljuk! Hall­

juk! balfelől.) Több mint két hónap múlt el 
azóta, hogy a nemzet Ítélt abban a nagy per- 

i ben, amely a baloldali szövetkezett pártok és 
• a volt kormánypárt között folyt.

Ez az ítélet a szövetkezett baloldali pár- 
| tok javára dőlt el. Az előbbeni többség kis- 
| sebbségé változott. (Igaz! Úgy van! a balol­

dalon. Felkiáltások: Hála Istennek!)
Ennek a ténynek természetes következte­

téséül annak kellett volna történnie, hogy a 
Ház többsége vegye át a kormányzatot. (Igaz! 
Úgy van! balfelől.)

Természetesnek fogja találni mindenki, aki 
az alkotmányosság alapelveiről fogalommal bir, 
hogy a képviselőház többsége csakis a maga 
programntja alapján vállalhat kormányt. (Igaz! 
Úgy van! balfelől és a középen.) Es ha ezt 
nem tenné, hanem magára programmot en­
gedne erőszakolni, akkor erkölcstelen cselek­
ményt követne el. (Igaz! Úgy van! Taps bal­
felől) és alapjában rendítené meg az alkotmá­
nyosság helyes fogalmát. (Úgy van!)

T. Ház! Két hónapja annak, hogy az or­
szág bizonytalan és törvényen kívüli állapot­
ban van, az országnak és a közügyeknek nagy 
kárával: (Igaz! Úgy van! a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Eljött tehát már az ideje annak, hogy 
ezen a törvénytelen és bizonytalan állapoton 
segíteni is igyekezzünk. Az egyetlen alkotmá­
nyos mód arra, hogy ezt a kísérletet megte­
gyük az, hogy tudassuk az uralkodóval, hogy 
milyen alapon lehetséges a mai viszonyok hözt 
a mai képviselőházzal kormányt alakítani és 
kormányozni. (Helyeslés a baloldalon.)

Ezt az alkotmányos fogalmak szerint csak 
egy feliratnak megszerkesztésével eszközölhet­
jük, amely feliratban a képviselőház többsége 
kifejtené ő Felsége előtt azt a programmot, 
amelynek alapján a leendő kormányt támogatni 
hajlandó.

Ebből kifolyólag azt vagyok bátor indít­
ványozni; hogy a képviselőház válaszszon egy 
21 tagból álló bizottságot, (Helyeslés a balol­
dalon.) azzal a megbízással, hogy egy felirati 
javaslatot szerkeszszen és terjeszszen a Ház elé. 
(Élénk helyeslés a baloldalon és a középen.)

A Ház ezen indítványt is a holnapi napi- 
rendre tűzte. Ezzel az ülés 11 órakor végétért

Holnap valószínűleg csak két felszólalás 
lesz az indítvány tárgyalásánál, egyik a koaliczió 
másik a szabadelvű-párt részéről, holnapután 
pedig valószínűleg nem lesz ülés.

A képviselőház VI. bíráló bizott­
sága.

Ma délelőtt alakult meg a képviselőház 
VI. bíráló bizottsága és elnökévé 'Holló Lajost 
jegyzőjévé Nagy Sándort választotta. Somogyi 
Aladárnak, gróf Benyovszky Sándornak és 
Boross Jánosnak a bizottság elé utalt megbízó­
leveleit 1. hó 13-ára délelőtti fél 10 órára tűzte 
ki tárgyalásra és előadásukkal Nagy Sándort 
bízta meg.

A politikai válság.
Bécsi hírek szerint a válság ügyében a 

közel jövőben nem sok változás várható. A Pro­
gramm, melylyel a királyt Bécsben várják, 
mindössze abból áll, hogy kerülő utón meg kell 
puhítani a magyarokat, addig pedig mindent 
úgy hagyni, amint van. A puhitási tervet is 
elkészítették már. E szerint az osztrák kormány 
és ha kell, az osztrák képviselőház azzal fog­
nak fenyegetni, hogy már 1907. január elsejére 
megcsinálják az önálló vámterületet, ha Magyar 
országon záros határidőn belül nem biztosítják 
az uj kiegyezés sorsát.

Az úgynevezett hadügyi körök lármáznak, 
hogy a mostani tárgyalások feltárják a hadsereg 
gyengeségét a külföld előtt. Emellett azt han­
goztatják, hogy a hadsereg harczképtelen és 
hogy a Monarchia a legközelebbi háborúban 
biztos vereség elé megy, ha a magyarok még 
egy szemernyit bolygatják még a közösséget.

Végül a külügyi hivatalból fogják vízre 
bocsátani a kövér kacsákat a balkán forron­
gásokról és a legközelebb fenyegető olasz­
osztrák háborúról, melyben a francziák és az 
oroszok segíteni fogják Olaszországot.

Ezt a három irányzatot tarkítani fogja a 
nagyhatalmi presztízs általános siratása egyrészt 
és a kívánság másrészt, hogy meg kell csináln* 
hamarosan a békét, mert Bécsbe diplomata

boldogságom teszem e szeretet oltárára! Meg­
teszem mert szeretlek!

Édes Barátom! Tehát egy éven át iparkod­
junk követni az ész szavát s szivünk szerelmét 
törekedjünk átadni a kegyeletnek, bár oly ne­
héz is megválni a menytől . . .

Ha indítványomat elfogadod, amit hiszek, 
sőt el is várok, — add tudtomra ezt egy szó­
val: »Ilonka.«

Tehát B. I. valóban Ö; de bízzál bennem 
édes Bélám, mint én bízom benned.

Egy év nagy idő s tanuljunk lemondani . .
És ha egyikünk sem feled egy év alatt, 

akkor ?! . . . Talán küzdenünk kell . . . külön­
ben e perez izgalmai nem engedik, hogy erről 
megfontoltan nyilatkozzam!

Még egyszer kérlek, érts meg jól s ilyen 
értelemben válaszolj, s azontúl csak közönyös 
dolgokról irjl!

Becsülve szeret hű barátod
Józsi.

Édes Béla barátom.'
Bocsáss meg, hogy soraimmal terhedre 

vagyok, még egyszer és utólszor. Levelemre 
küldött válaszod, egyben eljegyzési jelentésed, 
kötelességemmé teszi ezt, máskülönben — ta­
lán érthetően — jogom is van hozzá, hogy bol­
dogságtok hajnalán magam is az üdvözlők so­
rába álljak s kiöntsem a jókivánatok áradatát 
jószivvel s igazán.

Nem vádollak, hanem ünnepellek; nem a 
csalódás hívja ajkamra a szót, hanem az édes 
kínszenvedés, legyen neked hymnus, ami ne­
kem emésztő, bús dallom . . .

Fennen lobog keblemben barátságunk szö- 
vétneke, ennek világánál rovom e sorokat.

Bűnöd enyhítse a múlt, csak játéknak ve­
szem, — léphetsz a szentélybe . . .!

Nem építhetsz ugyan jövőt a múltra, — 
építs tehát a jelenre. Legyen annak a tündér­
palotának talpköve az erkölcs, a szeretet töltse 
be minden zugát s az Eg kegyelme rád tekint 
s felfogja a vihart, a vészt.

Nem a szerencse üdvözít, hanem a bol­
dogság.

Legyen a hűség már jellemed s a boldog­
ság örökre hozzád szegődik. Ura légy minden 

^szenvedélynek, fékezd tán szilaj véredet s nem 
ejt meg a tiltott gyönyör.

Legyen a sors hozzád édes, feledd s ne 
leld a bánatot.

S ha tán mégis küzdened kell, legyen az 
a küzdés dicső csodás s édesebb lesz az élv.

Ne feledd, hogy e földi boldogság min­
den üdve, bája, egy földi csillag birtokod. Tiéd 
a kincs: egy női szív; több mint dicsőség fé­
nye s hírnév koronája — a házasélet édes ott­
honod — ismerd fel kincsedet . . .!

A viszont szeretet melengesse kebledet, 
legyen szived s lelked nyugalma örök, boldog­
ságod tökéletes!

Áldjon meg az Isten!
Kérlek, nevem feledd, emlékem őrizd s 

akkor becsüld, ha majd meghalok — igazán . ■ •
Isten veled! Józsi.

Miután az idén ncigycsűtörlök, péntek és szombat izraelit», íinnnnni-»» - •• •, ■ > 1 ........ >■............................... ... .a 1. vevőközönséget, hogy eMPő, Ltap és X ar zd kXn T ’i'?'^’' *S UZ,elera 2űrva van’ Elfogva felkérem 
kedjék, meri felhalmox.^ Xt ren i m X 'f ÚT X'.P ÍnUbb beszerezni szives­
ismeri MH-zhnnuka» <Mpő. legújabb divata mérsékeli arak mellett logom elárusítani n legjobbnak
kalap, nyakkendő ős fehérnemű őzikéimét. ‘ 1 szí elet lel: I ft 1 T O T 3 7 Á Vnyakkendő é
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kongresszust akarnak összehívni a függő kül­
politikai kérdések elintézésére.

Előre látható, hogy e fenyegetéseknek nem 
nagy hatása lesz Magyarországon s nem fogja 
megbontani a koalicziót.

♦

A passzív rezisztcnczia most a jelszó az 
egész vonalon; felül-aiul egyaránt elejtik a 
cselekvést és kijelentik, hogy tárhatunk. Med­
dig ? Az más kérdés. Kormánypárti körökben 
azt mondják, hogy várhatnak jövő év októ­
berig, mert addig képesek az ujonczhiányt 
póttartalékosok behívásával, szabadságolás mel 
lőzésével és kiszolgált katonák benntartásával 
pótolni: adót pedig szednek, úgy ahogy és ha 
nem kapnának eleget, előleget vennének a 
valutarendezésre félretett aranykészletből. Ezt 
azonban a többség aligha fogja tűrni, hanem 
hir szerint a legelső esetben vád alá helyező 
inditványnyal lép elő a Házban.

Katholikus Szabad Liczeum.
Hirtelen hidegre fordult az idő. Fütyült a 

szél s a járó-kelők menekültek előle. A hideg, 
a kellemetlen idő azonban semmit sem ártott 
a Katholikus Szabad Liczeum böjti estélye si­
kerének. Hiszen itt otthonra, meleg otthonra 
talál mindenkor az a közönség, a mely állandó 
kitartással ragaszkodik a Katholikus Kör vallá­
sos, irodalmi, művészeti és társadalmi nemes 
akcziójához. A főgimnázium díszterme egészen 
megtelt intelligens, előkelő közönséggel. S ami 
a böjti estéknek különös fontosságot ad az, 
hogy a hölgyközönség mellett ezen a böjti es­
tén is nagyszámú lérfiközönség vett részt. Ekként 
a böjti esték az egész keresztény közönség 
erős összetartó kapcsainak bizonyultak.

Bájos ifjú leányka zongora-játéka nyitotta 
meg az estélyt. Peiser Sárika, a nagyváradi 
előkelő leányvilág ünnepelt tagja játszotta el 
zongorán Ralf »Nyitányát«, majd a közönség 
viharos tapsainak engedve, ráadásul Weber 
Oberonjának nyitányát. Peiser Sárika első fel­
lépésével meghódította a közönséget. Könnye­
dén, biztosan, érzéssel játszik, ujjai megeleve­
nítik a zeneszerző gondolatait. A közönség 
szűnni nem akaró tapsokkal, a rendezőség re­
mek fehér csokorral fejezte ki köszönetét.

Az estély szónoka dr Hetkó Valér, újvárosi 
gör. kath. káplán volt. Az ifjú szónok ezzel a 
felléptével alapos képzettségnek és szónoki 
tehetségnek adta jelét. Remek orgánuma van, 
a melylyel kitünően tud bánni. S ezzel az 
orgánummá! igazi magas színvonalon álló szó­
noki beszédben fejtegette az egyház küzdel­
mét a modern haladásban. Csupa gondolat és 
tudás volt a beszéd, melynek éle oda hegye- 
ződött ki, hogy az igazi haladás csak Jézus 
keresztje jelében lehetséges. A beszédet lapunk 
egyik nagyheti számában egész terjedelmében 
közöljük. A szónokot viharos tapsokkal üdvö­
zölték s számosán siettek neki gratulálni.

Utolsó pont egy négyszeres zongoraszám 
volt. Csipkés Sándoiné és Peiser Sárika Wag­
ner Tannháuser-nyitányát játsz<ftták el. A mint 
Peiser Sárika, úgy Csipkés Sándorné, egyike 
városunk legszebb asszonyainak, valósággal 
mestere a zongorának. Preczizül, finom érzék­
kel és nagy tudással játszik. Ketten pompásan 
összetanultak s az egyre fokozódó erővel 
előadott zenemű igaz műélvezetet szerzett a 
közönségnek, mely a két művésznőt vihavos 
tapsokkal üdvözölte. A rendezőség pedig Csipkés 

Sándornét is remek vörös csokorral lepte 
meg.

A jelenvoltak nagy számából a következő 
töredékes névsort sikerült összeállítanunk:

Notabilitások-. Laurán Ágoston püsp. helynök, 
Grócz Béla, Spelt Gyula, Novotny S. Alfonz, 
Gentz János. Hendel Ottó, Peiser Károly, Dús 
László, dr Schweiger Ede, Beleznay Antal, Vido- 
vich Béla, Csipkés Sándor, Mayer Antal, Peszeky 
Ferencz, Szmelka Ödön, Beke Boldizsár slb.

Urhölgyek'. Andriska nővérek. Barabás nővérek, 
Böszörményi Gézáné, Bodnár Gyuláné, Bodnár 
nővérek, Özv. Brányi Gézáné, Brányi nővérek, 
Bérczy Mariska, Csipkés Sándorné. Csipkés Olga, 
Dús Lászlóné, Ferdényi Olivérné, Ferdényi Ilonka, 
Ferenczy Miklósné, özv. Grunwald Henrikné, Géczy 
Ella, Hendel Ottőné, Horváth Gézáné, Horváth Gizi, 
Jeszenszky Zsigmondné, Juslh Károlyné, özv. Jnlier 
Vilmosné, Julier Margit, Juhász Károlyné, Jerzsák 
Istvánné, dr. Krtiger Aladárné, Kugler Mariska, 
Kaczián Károlyné, özv. Kutka Gézáné, Kutka Bella, 
Kollányi Boldizsárné Keledi nővérek, Kaczián Olga, 
Kolthay Győzőné, Kiss Elekné, Mikusay Irén és 
Margit, Meluch Jánosné, Olasz Ákosné, Pekanovits 
Imréné, Pekanovits Margit, Peiser Károlyné, Peiser 
Sárika és Zsófika, Putnik Béláné, Paluga Mártha, 
Román Józsefné, Sebessy Béláné, Sebessy Erzsiké 
és Ilonka, Sághy Teréz, Szemes Ilonka, Szlafkay 
Jozefa, Szokoly Tamásné, Szokoly Ilonka, Szalay 
Lászlóné, Szentléleky Kálmánná, Szentléleky Ilonka, 
Sztachó Jenőné, Beczkay Arthurné, Tarr Klementin, 
Trenhauser Rózsika, Tolnay .Miklósné, Tolnay Ilonka, 
dr. Tóth Mihályné, Tóth Etuska, Ujházy Antalné, 
Ujházy Ilonka, Vári Szabó Béláné, Vértan nővérek, 
dr. Váry Béláné

A megsértett tanítóság.
A múlt iskolaszéki gyűlésen dr Kecske- 

méthy Lipót a nőtanitók mellett foglalván ál­
lást, beszédében a többek között ezeket mon­
dotta:

A tanítói pályára csak olyanok lépnek, 
akik már a középiskolában letörnek, akiknek 
agyuk lusta, akik magasabb tudományok el­
sajátítására magukban erőt nem éreznek.

A közs. iskolák tanítói közül egy tiltako­
zott ez ellen a >Nagyvárad«-ban, amire Kecs- 
keméthy ugyanolyan módon felelt, amilyen ér­
telemben a gyűlésen beszélt. Kecskeméthy a 
magyar tanítói kart sértette meg ezzel a ki­
jelentésével. A közs. isk. tanítók nem akarnak 
hírlapi polémiába bocsátkozni, ott vélik az 
elégtételt megkapni, ahol a sértés elkövettetett. 
Erre nézve a közs isk. tanítóktól a következő 
nyilatkozatot vettük:

Dr Kecskeméti Lipót főrabbi urnák

Helyben.

A XX. század haladó társadalmában nin­
csenek oly feudális módon osztályozva a kü­
lönféle foglalkozások. Minden munkás annyira 
érdemli meg a közbecsülést, amilyen mértékben 
betölti hivatását. Az is korszerű és minden 
foglalkozásnál szükséges irányelv, hogy az egy 
foglalkozásúak szolidaritásban álljanak és él­
jenek. Ilyen társadalomban, ha valaki a leg­
egyszerűbb munkát bár, de oly módon sérti 
meg, hogy az az összesség önérzetét bántja, ne 
csodálkozzék, ha egy a sok közül a bántalmat 
szenvedett összesség jogos önvédelmére kél.

Ha valaki egy épülőben levő ház előtt 
sértegeti a téglahordókat, bizonyára akad egy 
téglahordó, a ki a többiek nevében egy fél 
téglával, — ha nem egy egészszel — válaszol 
a sértegetésekre.

Kecskeméti ur bennt a házban, a községi 
iskolaszékben követte el a sértést, pedig mint 
iskolaszéki tag, tartoznék megbecsülni a tan­
ügyet és annak munkásait, sőt mikor a sértés 
k'magyarázására alkalma lett volna, a helyett, 
hogy enyhíteni igyekezett volna, még te­
tézte azt.

A sértés a magyar tanítóságot érte s így 

ez a kellemetlen ügy nem csupán a nagyváradi 
tanítók ügye, hanem az egész magyar tanító­
ságé, a mely a sértést sem nem érdemelte, 
sem arra okot nem szolgáltatott.

A nagyváradi tanítóság az összességen 
ejtett sértésért elégtételt vár, de igazának tel­
jes tudatában nem feledkezik meg arról, hogy 
tekintélyének megfelelő elégtételt első sorban 
az iskolaszéktől kaphat, a hol t. i. a sértés 
elkövettetett Épen azért a satisfaktió minden 
más alakját mellőzve, a nagyváradi iskolaszék­
hez e tárgyban beadványt intéz s annak elin­
tézése elé a legnagyobb megnyugvással néz. 
Iskolaszéki képviselőit felkérte, hogy — mind­
addig, mig a közs. iskolaszék e tárgyban vé­
leményt nem nyilvánít — a gyűléseken való 
részvételtől tartózkodjanak, nehogy jelenlétük 
vagy felszólalásuk az iskolaszék ide vonatkozó 
határozathozatalára irányitólag hasson. — Kecs­
keméthy úrral pedig minden néven nevezendő 
összeköttetést megszakít.

Nagyvárad, 1905. ápr. 5.
Balogh Károly sk., 
Bitzó János sk., 
Bodnár János sk , 
Huszár László sk., 
Istvánffy József sk., 
Jerzsák Árpád sk., 
Kortsmáros László sk., 
Kovács János sk.,

Mártonffy Zoltán sk., 
Nagy Dezső sk., 
Szabó Sándor sk., 
Vaday József sk., 
Várady István sk., 
Virányi Győző sk., 
Zachariás Jenő sk.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Április 15. Bochicsek—Várady hangverseny a 
Sasban.

Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

* A herczegprimás aranymiséje. 
Magyarország első főpapja, Vaszary Kolos 
bíboros herczegprimás az Isteni Gondviselés 
kegyelme folytán május 26-án ünnepli áldo- 
zárrá szenteltetésének félszázados jubileumát. 
Az egyházfejedelem aranymiséje az egész 
katholikus Magyarországnak ünnepe lesz s az 
előkészületek már folynak a magasztos ünnep­
ségre. A herczegprimás egyházmegyéjét Boltizár 
József püspök, esztergomi érseki helytartó gyö­
nyörű körlevélben hívja fel az ünneplésre s 
megállapítja az ünnepségek sorrendjét is. A 
körlevélben kiemeli az érseki helynök, hogy 
mily nehéz viszonyok között, éppen az egy­
házpolitikai harczok idején emeltetett Vaszary 
Kolos a díszes méltóságra, de amennyire le­
hetett, az igazság hatalmas fegyverével s jel­
szavával a békével meg is óvta az egyház ér­
dekeit. Kiemeli továbbá a körlevél a herczeg­
primás fényes szereplését a milleniumon, ő 
Felsége koronáztatásának negyedszázados s a 
kereszténység meghonosításának kilenczszázados 
évfordulóján. A körlevél végén a helynök meg­
állapítja az ünnepségek sorrendjét. A jubileumi 
ünnepség május 28-án vasárnap lesz. E napon 
hálaadó istentisztelet lesz, melyre meghívják az 
összes hatóságokat, katholikus intézményeket 
és a tanintézetekben ünnepélyeket fognak 
tartani.

* Városi közigazgatási bizottsági 
gyűlés. Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága tegnap délután tartotta rendes havi gyű­
lését. A gyűlésen dr Beöthy László főispán el­
nökölt. Kívüle jelen vol Ár: Rimler Károly 
polgármester. Papp Miklós pénzügyigazgató, 
Varró Domokos kir főmérnök, Vasady Lajos 
kir. tanfelügyelő, dr Nagy Géza kir. ügyész, 
Huzella Gyula, Rádl Ödön, dr Hoványi Géza, 
Miskolczy Barna, Mczey Mihály, dr Konrád 
Márk, Mihelfy Adolf, Dús László, Sulyok Ist­
ván, dr Baróthy Ákos, dr Grárn Károly, dr 
Berkovits Ferencz és Bordé Ferencz főjegyző,
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előadó. Az ülésnek semmi fontosabb momen­
tuma nem volt. Felolvasták a polgármesternek 
a márczius havi közállapotokról készített jelen­
tését. E szerint a közegészségügyi viszonyok 
a halálozások nagy száma miatt, amelyek 24 el 
múlták felül a születéseket, — kedvezőtlenek 
voltak. Márcziusban élve született 142 gyermek, 
70 fiú és 72 nő, elhalt 96 férfi és 70 nő. Halva 
születt 5. — A márczius havi közbiztonsági 
állapot eltekintve a nagyobb számú lopásoktól, 
kielégítő volt. — A közadók márczius havi 
bevételi eredménye kedvezőtlen volt, ameny- 
nyiben 10232 k 55 fillérrel kevesebb kincs­
tári adó folyt be, mint a múlt év megfelelő 
időszakában. Kincstári adóban befolyt 14655 k 
29 f, városi adóban 18716 k 73 f, törvény­
hatósági útadóban 3396 k 73 f. — A rendőr­
kapitányi hivatal márcziusban 36 iparigazol 
ványt adott ki. Megszüntetve egy iparjog sem 
lett. — Bordó Ferencz főjegyző bemutatja 
Tisza. István gróf miniszterelnök, mint belügy­
miniszter leiratát, melyben a belügyminiszter 
helybenhagyja Hegedűs Géza városi főpénz­
táros és Darvassy Sándor ellenőrnek állásuk­
ból fegyelmi utón történt elmozdítását. A bi­
zottság a leiratot tudomásul vette és az irato­
kat kiadta további eljárás végett a polgár­
mesternek. Papp Miklós pénzügyigazgató és 
Vasady Lajos kir. tanfelügyelő terjesztették 
elő ezután rövid jelentéseiket. —■ Több apró 
ügy letárgyalása után az ülést az elnöklő fő­
ispán berekesztette.

* Uj udvari tanácsos. A «Budapesti 
Közlöny, legújabb számának közlése szerint 
ő Felsége ikvai Pfeiffer Mátyásnak, az Osztrák 
Magyar-Bank helyettes alkormányzójának, a 
közgazdaság terén kifejtett közhasznú tevékeny­
sége elismeréséül, a m. kir. udvari tanácsosi 
czimet adományozta, díjmentesen.

Görög szertartásnak ünnepe. Gö­
rög katholikus és gör. keleti polgártársaink ma 
pénteken üi neplik Gyümölcsoltó Boldogasszony 
napját. Az ünnep alkalmából a gör. kath. szé­
kesegyházban és az összes görög szertartásu 
templomokban ünnepi istentiszteletek lesznek.

* Vitás ajánlat a Fő-utcza burko­
lására. A Fő-utcza, Bémer-tér és SzentJános- 
utcza burkolására hirdetett pályázatra beérkezett 
ajánlatok felbontásakor kitűnt, hogy a több 
mint 600.000 koronás munkára ajánlatot tett 
Popper István vállalkozó budapesti lakos is és 
pedig biharmegyei, sásteleki aszfaltburkolatra. 
£-gy másik ajánlattevő, a Magyar aszfalt rész­
vénytársaság az ajánlatok nyilvánosságra jutása 
Után a városhoz beadványt intézett, melyben 
azt vitatja, hogy Sásteleken nincs aszfalt, csupán 
kevés mennyiség, rossz minőségű s állításának 
bizonyítására mellékel egy bizonylatot három 
szakértőtől, kik a sásteleki bányákban vizsgála­
tot tartottak volna. Mindezek alapján kéri a 
társaság, hogy Popper ajánlata ne vétessék 
figyelembe az ajánlatok fölötti döntésnél. Pop­
per a vádak alól tisztázza magát egy bead­
ványban, melyet tegnap nyújtott be a városhoz. 
Popper határozottan kijelenti, hogy szakértők 
a sásteleki bányákban nem jártak. Valótlan az, 
hogy ott csupán 25-50 czm. vastag aszfalt 
réteg fordul elő. Valótlan a sásteleki aszfalt 
nem hízelgő minőségéről is mondott vélemény 
Ennek igazolására egy láda mintaanyagot is 
mellékelt Popper. Beadványa végén kéri Pop­
per, hogy ajánlata, mely kedvező a városra, 
fogadtassék el. —. < Ugyanannak a sásteleki 
aszfalt védelmére keltek a bányatulajdonosai, 
Bartos Elemér, Gábor és Adorján, kik ugyan­
csak tegnap adták be válaszukat a tanácshoz a 
magyar aszfalt részvénytársaság vádjaira.

villamtelep felügyelő bizottság 
Ülése. Ma pénteken délután 4 órakor a városi 

villamostelep felügyelő bizottsága gyűlést tart, 
előzőleg délelőtt a bizottság tagjai szemlét tar­
tanak a telepen.

* Meszlényi püspök emléke. A szat­
mári papnövendékek Szent Alajos társulata né­
hai meszleni Meszlényi Gyula szatmári megyés 
püspök emlékének folyó évi április hó 9-én 
délelőtt 11 órakor a papnevelő intézet nagy­
termében gyászünnepélyt szentel. Az ünnepély 
sorrendje a következő:

Erkel F.: »A halálnak éjszakája . . .« Elő­
adja az énekkar. Emlékbeszéd. Tartja Knauer 
Sándor IV. é. hh. — Méder M.: »Végzéseden 
oh nagy Isten . . .< baritonszóló harmonium 
kísérettel. Énekli Láng Gyula IV. é hh. — 
Gyászdal. Irta Molnár Károly IV. é. hh., szavalja 
Körösi Károly III. é. hh. — Zsasskovszky E.: 
Libera. Előadja az énekkar.

* Kérelem köztér ingyenes átenge­
déséért. A Széchenyi-teret és Nagy Sándor- 
utczát összekötő Jakab Mihály-utczán az ev. 
rét. leánynevelő-intézet épületének folytatásakép 
épül az ev. ref. tanitónőképezde, mely a leány­
nevelő-intézet kiegészítő részét fogja képezni. 
Az építkezés által a köztérből 16’58 m. hosszú 
és 50 czm. széles területet foglaltak el, melynek 
kisajátításáért a tanács 82 korona 90 fillér 
megtérítését követelte az építtető bihari ev. ref. 
egyházmegyétől. Bary József törvényszéki elnök, 
mint az ev. ref. tanitónőképző-intézet felépítését 
intéző bizottság elnöke tegnap kérvényt adott 
be a városi tanácshoz, melyben az építkezés 
által a köztérből elfoglalt terület ingyenes át­
engedését, illetve a kisajátításért járó 82 ko­
rona 90 fillér elengedését kéri, tekintettel az 
intézet kulturális jellegére és arra, hogy e szép 
épület Nagyvárad külsőjét emelni fogja.

* Olcsó burgonya. Az olcsó burgonyá­
nak nagy kelete volt tegnap. Az egész napon 
at tartott kimérésnél, illetve eladásnál mintegy 
350 igazolt szegény jelentkezett, kik 46 mé­
termázsa burgonyát vásároltak. Szakértők sze­
rint a burgonya minősége kitűnő. Mintegy 54 
métermázsa még vevőre vár. Az eladást ma 
tovább folytatják.

Diák Otthon. Zsitvay Tibor a buda­
pesti egyetemi Diák Otthon bizottság és az 
általános egyetemi segélyegylet elnöke érde­
kes kis könyvet adott ki a Diák Otthon lé­
tesítése érdekében. Zsitvay a nemzethez fordul 
könyvében, kérve, hogy a Diák Otthon létesí­
téséhez mindenki járuljon hozzá ki csak teheti. 
Zsitvay füzetéhez dr Demkó György egyetemi 
rektor irt ajánlósorokat, a közönség szives 
pártfogásába ajánlva a Diák Otthont, mely 
nemcsak humánus, de hazafias czélt is fog 
szolgálni. A Diák Otthon bizottság irodája: 
Budapesten, IV. Koplony-utcza 7. szám alatt 
ya.?’ h°v4 az Otthon részére az adományok 
küldendők.

A nagyváradi Kossuth-szobor. 
Nagyvárad város törvényhatósága, mikor 1903 
márcziusában elhatározta, hogy Kossuth Lajos­
nak szobrot állít a város, egyben kimondta 
hogy évenkint 1000 koronát vesz föl e czélra 
költségvetésébe. Társadalmi utón is indult gyűj­
tés a szobor javára, de ettől többet, mint 
15.000 korona eredményt nem lehet várni. A 
városhoz és Kossuth Lajoshoz méltó szobor 
pedig belekerül 80.000 koronába. — Már 
pedig ha a város csak 1000 koronát ad éven­
kint, akkor csak 30-35 év múlva remélhető 
hogy a Kossuth-szobrot felállíthatják. — 
Ezért a Kossuth-szobor bizottság elnöke dr 
Adorján Emil t. h. b. tag tegnap indítvány, 
adott be a törvényhatósághoz, hogy az 1000 
korona évi hozzájárulást emelje föl s utasítsa a 
számvevői hivatalt, hogy már az 1906 évtől 
kezdve a költségvetésbe magasabb összeget

I vegyen fel e czélra, és pedig amennyiben a 
város anyagi helyzete megengedi és a szük­
séges fedezet meg van — évenkint 5000 ko­
ronát. Az indítvány felett az áprilisi közgyűlés 
dönt.

* Nyomozott betörök. Az aradi ren­
dőrség átiratban értesíti rendőrségünket arról 
hogy az előző években Aradon, Eperjesen Esz’ 
tergomban, Kecskeméten, Győrön, Veszprémben 
Szombathelyen, Csabán, Komáromban, Pécsett' 
Baján, Temesváron és legutóbb Szegeden utazó 
betörők garázdálkodtak, kik a bolti redőnyök 
felnyitogatásával foglalkoznak rendszeresen és 
többnyire tőzsde értékeket és bélyegeket lop­
nak. Kezük munkájáról megállapították a vidéki 
rendőrségek, hogy ezen jómadarak egy buda­
pesti betörő konzorczium tagjai és pedig a 
legnagyobb valószínűség szerint Grün Lipót 
és Prikler János szökésben levő budapesti be­
törők. Az aradi rendőrség átiratában figyelmez­
teti rendőrségünket arra, hogy esetleges bolt- 
redöfeltöréskor a nyomozatot mindjárt ezen irány­
ban indítsa meg. J

* Pillsburg öngyilkossági kísérlete. 
Londonból jelentik, hogy Pillsburg, a hires 
amerikai sakkmester a fiadelfiai Presbyter-kór- 
házban, ahol betegen feküdt, pillanatnyi elme­
zavarában a negyedik emeletről az ablakon át 
az utczára akart ugrani. Csak a szándékát ész­
revéve ápolók legnagyobb fáradságának köszön­
hető, hogy megtudták akadályozni. Pillsburg 
azért jött a kórházba, hogy egy jelentéktelen 
oprácziót végeztessen magán, a feletti bizony­
talanságában azonban, vájjon az operáczió nem 
fogja-e megakadályozni, hogy az e hónap 15-én 
tartandó angol amerikai sakkversenyen részt 
vegyen, oly izgatott és ideges lett, hogy álla­
pota most már nagyon válságos.

* Elfogott tyuktolvaj. Az utóbbi na­
pokban elkövetett aprómarha tolvajok tettesét 
tegnap elfogta a rendőrség Péter Antal 44 éves 
rovott múltú és Nagyvárad város területéről 
egyszer s mindenkorra kitiltott csavargó sze­
mélyében. A jeles férfiú múlt év novemberében 
töltötte le a fogházban egy évi büntetését, 
melylyel sok esztendei fogházbüntetéseinek 
számát gyarapította. Szabadlábra helyeztetvén 
természetesen ott kezdte el, ahol elhagyta, a 
tyúkólak fosztogatásánál. Eddig már öt rend­
beli tyukketrecz feltörés derült ki rá, hihető 
azonban, hogy eme szám még emelkedni fog 
a további nyomozat során. A nyomozat be­
fejezte után visszakerül ismét a vizsgáló­
bíróhoz.

* As első nagyváradi csipö és 
csismagyár. Moskovits Farkas és Társa, kik

özei 250 kisiparost és iparos segédmunkást 
foglalkoztatnak, a mind nagyobb arányokban 
beözönlő Osztrák-, Cseh- és Morvaországi, selej­
tes készitményü lábbeli czikkek további ter­
jeszkedésének meggátlása czéljából, elsőrendű 
minőségű, kézi munka készitményü lábbeliéit 
a Kossuth Lajos utcza volt rendőrségi épületben 
megnyitott üzlethelyiségében mostantól kezdve 
kicsinyben — egyes páronként is árusittatni 
ogja. —- A czipőgyár ezen üzlet megnyitással, 

kedvező alkalmat nyújt a nagy közönségnek 
arra, hogy lábbeli szükségletét, honi ipar- 
eszttményü, tartós minőségben és eredeti gyári 

arakban szerezhesse be.
. ] Elveszett e hó 2-án délután a várból 

a Müllerájig, illetve innét az Áldás-utczáig ve­
zető utón egy sárga borítékban Ribidsch 
i g?iSt?n CS‘ k*r< 37-es hadnagynak czimzett 
évéi, benne két darab egyszáz koronás bank­

jegy. Ki hirt ad róla, 20 korona jutalmat kap 
® /en°örségen. — Ugyancsak elveszett 4-én 
délután a Fő-ufczán egy 6639 | 22 számú ma­
gyar vereskereszt sorsjegy és egy 764 I 18 
számú jósziv sorsjegy.

Találtak egy lópokróczot. átvehető a 
rendőrségen.

x Mulató a Szabó vendéglőben.
- zucs Laczi kitűnő daltársulata, nap-nap mel- 

1 >t igen érdekes és változatos műsorral mu- 
attatja a nagyszámú közönséget, mely esténkén
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megtölti a vendéglő helyiségét. Előadásra ke­
rülnek legújabban: gyönyörű dalbokréták, ve­
gyeskarok, valamint a kiadó szoba kitűnő bo­
hózat, azonkívül magán és pár jelenetek. Az uj 
és régi attrakcziók felléptével, f. hó 10-én hét­
főn este Szücsné Ilonka szubrett énekesnő, 
jutalomjátéka lesz, teljesen uj műsorral, melyre 
előre is felhívjuk a n. é. közönség szives figyel­
mét és becses támogatását.

Pannonia éttér em 
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitiinn 
BOROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
X Olcsó lesz a jó kávé. A fiumei kávé 

behozatali társaság fiók-telepe már teljesen be 
van rendezve s két-három nap után megnyílik. 
Természetesen e nagy behozatali czég, kávéit 
a legjutányosabban fogja árusítani. Érdekes, 
hogy mig külföldön minden nagyobb városban 
található ilyen különlegességi üzlet Magyaror­
szágban csak most kísérleteznek ilyenekkel, 
jellemzetes ez kereskedőink vállalkozó szelle­
mére.

X Katonazene a Lloyd kávéház kelle­
mes helyiségében f. hó 8 án szombaton este a 
37'ik gyalogezred teljes zenekara rendkívüli 
nagy hangversenyt rendez érdekes mulatta ó 
műsorral. Belépődíj nincs. Kezdete 8 órakor. 
Figyelmes kiszolgálásról gondoskodva szives 
pártfogást kér tisztelettel Kurtág Dezső kávés.

IRODALOM.
Katholikus Szemle. A Szent-István- 

Társulat megbízásából szerkeszti Mihályit Áros 
dr. Most jelent meg a magas színvonalon álló 
folyóirat áprilisi füzete a következő tarta­
lommal:

Bangha Béla S. I.: Modern vallásfogalmak. 
— L. Gyárfás Elemér: A román görög katho- 
likusok autonómiája. Második befejező közle­
mény. — P. G. dr: Az agrárkérdés. — Cassián: 
Kék ég alatt. Elbeszélés Sienkiewicz után. Har­
madik befejező közlemény. — Szűcs József: 
Régi napok. Költemény. — Bán Aladár: Hős 
Roland. Finn ballada. — Fieber Henrik: Mű­
vészeti szemle. — Gergyesi Ferencz: Isten 
fecskéje. A tengelic. Legendák. — Könyvismer­
tetések és bírálatok: Meyenberg: Homilitische 
und katechetische Studien. Ismerteti: Rótt Nán­
dor dr. —Notter Antal dr.:Az egyház törvény­
hozó joga a házasság kötelékére vonatkozólag. 
Ism. Tauber dr. — Ráth György: Az iparmű­
vészet könyve. Ism. Fieber Henrik. — Ludwig 
Pastor. Ungedruckte Akten zur Geschichte der 
Päpste. Ism. Karácsonyi János dr. — Divald 
Kornél: Szepes vármegye művészeti emlékei- 
Ism. P. I. Az Arany János Társaság könyvei. 
Ism. Gy. — Keményffy Dániel: A modern ke­
resztény politika érvényesülésének akadályai. 
Ism. ms.

A Katholikus Szemlét a Szent-István-Tár- 
sulat alapitó, választott és rendes tagjai a tag­
illetmény része gyanánt kapják. Nem tagoknak 
évi előfizetési ára 10 korona. Előfizetések, va­
lamint a tagságra való jelentkezések a Szent- 
István-Társulat titkári hivatalához (Budapest, 
Vili., Szentkirályi-u. 28.) intézendők.

A Gyakorlati Közigatási Könyvtár 
és Döntvénytár igen érdekes és tanulságos 
tartalommal jelent meg A »Könyvtári Részben* I 

dr Halász Sándor miniszteri tanácsos, a m. 
kir. postakarékpénztár aligazgatójának »A köz­
igazgatási hatóságok pénzkezelése a postataka­
rékpénztári cheque- és clearing forgalomban« 
czimü nagyszabású monográfiájának közlésével 
kezdődik, meiy a következő számban nyer be­
fejezést. Ebben a füzetben folytatja továbbá dr 
Lengyel Vilmos m. kir. állami számszéki taná­
csos «A községi háztartás és számvitel« czimü 
és szakkörökben nagy figyelmet keltő kézi 
könyvét, melyben a táblázatok szemléltető mó­
don tüntetik fel az egész községi háztartást és 
számvitelt. E füzetnek »Döntvénytár! része« is 
felette érdekes és ebben érvényesíttetik az a 
legfrissebb újítás, hogy az elvi jelentőségű ha­
tározatokat, melyek egy ügyre vonatkoznak, 
összecsoportositják és egyfolytában adják ki, 
úgy hogy ezen elvi határozatok közlése is 
monografiaszerü lesz.

Ezt a nagyjelentőségű és a maga nemében 
páratlanul álló gyűjteményt Horváth Elek mi­
niszteri titkár állította össze nagy szaktudással 
és ügybuzgósággal. A gyűjteményt aztán 
Kaffka. László miniszteri tanácsos, ennek az 
ügyosztálynak jeies vezetője revidiálta. A Gya­
korlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvény­
tár előfizetési ára egész évre 12 kor., félévre 
6 korona, negyedévre 3 korona, egy hóra 1 
korona. Az előfizetési árakat legczélszerübb 
postai utalványon dr Dolenecz József ügyvéd 
szerkesztő és kiadótulajdonos czimére: Buda­
pest, VIII. József-körut 71. sz. II. em. 11. ajtó 
küldeni.

A «Borromeus» h'tszónoklati havi folyó­
irat XIX, évfolyamának 6, füzete a következő 
gazdag és érdekes tartalommal jelent meg:

Husvét után II. vasárnapra: A botrányról- 
Spuller Gyula, garam-szőllősi plébánostól. — 
Husvét után III. vasárnapra: A töredelmes bűn­
bánatnak édes a gyümölcse. Papp Antal, káp- 
talan-vissi plébánostól. — Husvét után IV. 
vasárnapra: A tisztátalanság förtelmes bűnéről. 
Cserniczky István, amerikai róm. kath. lelkész­
től. — Husvét után V. vasárnapra: Mit teszünk, 
ha buzgón résztveszünk a kérő-napi kör­
meneteken ? Gerebenics Sándor, szerkesztőtől.

Alkalmiak: Búzaszentelőre: Babik József, 
tisza-bábolnai plébánostól. — Májusi ájtatosság 
alkalmára: Boromisza István, kalocsai főszékes­
egyházi kanonok, plébánostól hat beszéd. — 
Nepomuki szent János szobrának megáldása 
alkalmára: Az üdvös és bűnös hallgatásról. 
Matuszka Mihály, pásztói lelkésztől.

A jeles folyóirat, melyet a lelkészkedő 
papságnak a legjobb lélekkel merünk ajánlani, 
Gerebenics Sándor győri székesegyházi hitszó­
nok szerkesztésében jelenik meg Győrött (Káp­
talandomb), ahol évi 8 korona fejében meg­
rendelhető.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Péntek: A paradicsom.
Szombat: Szulamith.
Vasárnap: Ocskay brigadéros.

János vitéz. Z. Bárdy Gabi nem akar­
ván magát harmadszor is kitenni a kellemetlen 
kritikáknak, influenzájának ürügye alatt még 
tegnap reggel itt hagyta ezt a háládatlan várost, 
így aztán Aradi Aranka játszotta Kukoricza 
Jancsit. Kedve is volt, nem volt berekedve 
sem, mint mikor először kreálta, hát nyugod­
tan bírálhatjuk el játékát. Nem tudom, hogy 
képzeli ő el a juhászt, pláne mint a szerepben 
megkivántatik szerelmes juhászt, de a mint ő 
személyesít az egy parodizált szerep. Csak a 
kosztüm hű, de minden más erőltetett. Belé­
pője, a íurulyanóta és összes jelenete az I. 
felvonásban igaz, hogy egyéni felfogás, de 
rendkívül nélkülözi a természetességet. Az ő 

Janos vitéze egy nevettető operett figura, nem 
az a szimpatikus alak, aminek a szerzők sze­
retnék a közönség előtt bemutatni. Annak a 
szerepnek a lelke az életkedv (az 1. felvonás­
ban), a mit pedig Aradi nyújt már sokkal több- 
Az a megelégedett önteltségből származó vi­
dámságnak a tobzódása. Ha ő ilyennek képzeli 
János vitézt, úgy kifogástalanul játszotta. De a 
»pásztorok királya« az valóban nem ilyen. (He)

A paradicsom premierje. Ma lesz a 
Szigligeti színházban «A paradicsom» czimü 
bohózat premierje. A színház vígjátéki személy­
zete nagy ambiczióval készült a mai bemutatóra. 
A főszerepeké: E. Kovács M., Berlányi V., 
Verő J., Tóth E., Krasznay, Tihanyi, Bérezi 
stb. játszák.

Z. Bárdy Gabi. A színház volt kiváló 
vendégprimadonnája, ki az utóbbi debreczeni 
vendégszereplése alkalmával meghűlt, s már ide 
Váradra betegen jött, e helyütt kér bocsánatot 
a közönségtől, hogy a tegnapi «János vitéz»-t 
le kellett mondania, de betegen a legjobb 
akarat mellett sem játszhatta el ez alkalommal 
a nagy, fárasztó szerepet, s legközelebb mihelyet 
egészsége helyre áll, eljátsza a kedves váradi 
közönségnek «János vitéz»-t.

Eddig szól a színházi sajtóiroda jelentése. 
Meg kell jegyeznünk, hogy nem egészen úgy 
áll a dolog, mert Bárdi Gabi tegnap délelőtt 
levelet irt Somogyi igazgatónak, melyben ki­
jelentette, hogy az ünneplésekkel és a sajtó 
kritikáival nincs megelégedve s ezért távozik el 
Nagyváradról.

TÁVIRATOK.
Tisza távozása.

Budapest, április 6. (Saját tud. táv.) 
Hir szerint csak Tissa István gróf fog 
távozni helyéről, a kabinet többi tagjai 
pedig megfognak maradni eddigi állásuk­
ban. A fejnélküli kabinet csak pár napig 
fog "kormányozni s aztán vagy Hie- 
ronymi, vagy Lukács lesz a miniszter­
elnök.

Ezt a hirt már a folyosón, mint be­
fejezett tényt tárgyalták. Tisza különben 
a református gyűlésen kijelentette, hogy 
rövidesen távozni fog állásából.

A huszonegyes bizottság.
Budapest, április. 6. (Saj. tud. táv.) 

A huszonegyes bizottságba az ujpártból 
BánfTyt és Eötvöst; a disszidensekből: 
Wlasicsot és Hadikot; a függetlenségiek­
ből: Kossuthot, Apponyit, Thalyt, Baty- 
tyányit, Polónyit, Zichyt, Szederkényit, 
Ugront, Sághyt, Hollót, Barabást, Tóthot, 
Gulnerl, Mezőssyt és Bakonyit választot­
ták be.

Nagy botrány egy kitüntetés miatt.
Kolozsvár, április 6. (Saját tud. táv.) 

Ssékula Ágost Ferencz József-renddeí 
való kitüntetése miatt nagy botrány készül, 
mert Szekula Feilitzsch legnagyobb kor­
tese volt.

Keglevich felszólalása.
Budapest, április 6. (Saját tud. táv.J 

A Ház legközelebbi ülésén Keglevich 
István gróf, Tisza István indítványának 
tárgyalásakor fel fog szólalni.

A függetlenségi párt ülése.
Budapest, április 6. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi párt ma este Thaly Kál­
mán elnöklete alatt ülést tartott. Thaly
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bejelentette az értekezletnek, bogy Kos­
suth Ferencz betegsége miatt nem jelen­
hetett meg az ülésen. Kossuth felkérte öt. 
hogy kérje meg a párttagokat, hogy a Ház 
holnapi ülésén tárgyilagosak legyenek s 
csak akkor szóljanak többen a tárgyhoz, 
ha a szabadelvüpárt vitát provokál.

Czáfolat.
Budapest, április 6. (Saj. tud. táv.) 

Az a hír, hogy Tisza István gróf abban 
bizott, hogy indítványának tárgyalásakor 
Andrássy a koaliczió álláspontjával szem­
ben fog helyezkedni, — nem felel meg 
a valóságnak.

A német császár és az olasz király.
Róma április 6. Viktor Emánuel ki­

rály ma reggel Tittoni és Misabello mi­
niszterek kíséretében Nápolyba ment, hogy 
meglátogassa Vilmos császárt.

Tűzvész egy pályaudvaron.
Grácz, április 6 A teherpályaudvaron 

tegnap éjjel egy órakor egy tehervonat két 
kocsija, melyben petroleum és benzin volt, is­
meretlen ok folytán kigyuladt. A pályaudvart 
nagy veszély fenyegette. A személyzetnek a 
tűzoltóság segítségével sikerült lelocsolni az égő 
kocsikat és ezzel megakadályozták a nagyobb 
katasztrófát, m. tűzoltóknak egy órai kemény 
munka után sikerült a tüzet lokalizálni. A tűz 
miatt a bécsi éjjeli gyorsvonat is késett.

A párisi összeesküvés.
Páris, ápr. 6. A párisi összeesküvéshez 

még a következőket jelentik: A rendőrség 
megállapította, hogy az összeesküvésből . mint­
egy 500 régi Gay-fegyvert hordtak össze. A 
rendőrségnek kezébe jutott amaz emberek név­
sora is, a kiknek számára tartogatták ezeket a 
fegyvereket. Ezek legnagyobbrészt kiszolgált 
altisztek és gyarmati katonák, kiket egy Bunao 
nevű ember vezetése alatt álló gyar­
mati társulat olyan czimen toborzott össze, 
Dél-Afrikában, hol a társaság nagy birtokai 
vannak, állást akarnak szerezni. A rendőrség 
azt hiszi, hogy az összeesküvőknek az volt a 
regényes tetvük, hogy az Elyséeben az elnö­
köt hatalmukba kerítsék. A letartóztatott Ma­
yer foglalkozására nézve mechanikus.

Sztrájk Eszéken.
Eszék, április 6. A sztrájktanyát a rend­

őrség ma feloszlatta és a sztrájkolók engedtek 
követeléseikből, csak azt kívánják az építőmes­
terek, hogy a sztrájkolók Írásban kötelezzék 
magukat, hogy három évig sztrájkot nem kez­
denek. A munkások erre nem akarják kötelezni 
magukat.

Idegenellenes mozgalom Kínában.
Washington, április 6. Az Egyesült- 

Államok értesítették Oroszországot, hogy a 
pekingi amerikai követ jelentése szerint a kí­
nai idegenellenes mozgalom természete és 
terjedelme szerint nem rendkívüli jelentőségű.

Merénylet Kisenevben.
Kisenev, április 6. A múlt éjjel egy is­

meretlen Kirliki rendőrfőnök segéde ellen a 
városi sánczok közelében merényletet követett 
el, anélkül, hogy sikerült volna megsértenie. A 
tettes elmenekült. Ma reggel a merénylet szín­

helyén egy finnországi kést találtak, a mely 
valószínűleg a támadóé volt.

Az angol király utazása.
Calais április 6. Hir szerint Edwárd 

király holnap délután 2 és 3 óra között 
érkezik meg. A király különvonala a pá­
ris--lyoni pályaudvarra este 5 óra 40 
perczkor érkezik meg. A király külön ko­
csiját a marseillei gyorsvonathoz kapcsol­
ják, amely holnapután reggel érkezik 
Marseillebe.

Gépkocsi kiállítás.
Páris, április 6. A városi tanácshoz tegnap 

indítványt nyújtottak be a Párisban 1907-ben 
rendezendő nemzetközi gépkocsi-kiállítás tár­
gyában.

Az orosz forradalom.
Tiflisz, április 6. (Pétervári ügynökség.) 

A gori kerület számos helyéről parasztzendülé­
seket jelentenek, amelyek különösen a papság 
és a nemesbirtokosság ellen irányultak. A zen- 
dülők fosztogatnak, és rabolnak. Lovasságot 
és rendőrséget küldtek ki a zavargók színhe­
lyére. Többet megöltek és megsebesítettek.

Pétervár, április 6. A minisztertanács e 
hó 4-én és 5-én azt tárgyalta, hogy engedjék 
meg, hogy a lengyelek az államhivatalokat is 
elfoglalhassák és elhatározta az e tekintetben 
létező korlátok megszűnését. Az ilyen korlá­
tokat csak a magssabb állások tekintetében 
akarják fenntartani. Azt a kérdést, hogy az 
uj nyugati kormányzóságokban kell-e birniok 
az alantas hivatalnokoknak az ottani lengyel 
és litván többség nyelvét, igenlő értelemben 
döntik el. Az intézkedés Wittetől ered.

A Balkánról.
Konstantinápoly, ápril 6. Az elmúlt két 

hónapban az üszkübi vilajet 9 kerületében 99 
embert részben megöltek, részben megsebesí­
tettek a bandaharczokban.

Konstantinápoly, április 6. Szalonikii, 
üszkübi és monnsztiri jelentések szerint szapo­
rították az ottoman bank ott lévő hivatalnokai­
nak személyzetét, és a porta reformjainak rész­
leteit a napokban kezdik végrehajtani. A le­
génységet minden tiz nap kifizetik.

Részleges költségtervezeteket még nem 
küldtek a fiókoknak. Legközelebb a konstanti­
nápolyi központból magasabb hivatalnokot 
várnak, ki a bankszemélyzetet és az állami 
polgári és katonai hatóságokat kioktatja az 
Ottomán Bank és a porta közt létrejött meg­
egyezést illetőleg.

Konstantinápoly, ápril, 6. A Drinápoly- 
tól északra lévő Haczikojban a napokban egy 
négytagú bolgár banda rá akarta bírni a bol­
gár falusi lakosságot, hogy lépjen át a patriar- 
kátustól az exarkához. Az odahívott katonai 
őrség körülvette a falut és mind a négy ko- 
mitácsit elfogta.

A párisi orvosegyetemet bezárják.
Páris, ápril 6. Az orvosegyetem hallgatói 

Garrini tanár ellen folytonos tüntetéseket ren­
deznek, erre a dékán azt a javaslatot tette a 
javaslatot tette a közoktatásügyi miniszternek, 
hogy az egyetemet zárják be. A dékán indít­
ványa nagy feltűnést és elkeseredést kelt a 
diákok körében.

PENELOP. '
Angol regény.

— Az már a tied, és az is fog maradni 
Hanem Alick, Ígérj meg nekem valamit.

— Mit kíván?
— Alick, ha Nelli nem megy hozzád fe- 

leségül, majd későbben, évek múltán, gondolsz-e 
arra, a mit most mondtam neked? Öreg barát­
nőd iránt való kegyeletből emlékezzél meg 
szavaimról és keresd boldogságodat ott, a hol 
biztosan föltalálod.

— Csak egy leány van a világon, a ki 
valamikor az én feleségem lehet — válaszolt 
Alick,. lassú, komoly hangon.

— Bízzuk az időre, az majd eligazít min­
dent. — Fáradt vagyok. Jó éjt! mondá bá­
gyadtan.

Két nap múlva megcsendült a Veres ház­
ban a halotti ének. Farnham kisasszonyt te­
mették. Montgomery Mari egyedül állott a 
világon.

Fergusson doktort egyszerre gazdaggá 
tette az örökség, melyet Franham kisasszony 
hagyott rá. Most már volt mire nősülni is — 
igy tehát napról-napra közelebb látta álmai 
beteljesedését.

Mari szomorúan és magánosán éldegélt a 
régi házban. Nagy szerencsének tartotta, hogy 
egy régi nevelőnöje hozzáköltözött s volt va­
laki, a kivel legalább egy-két szót válthatott. 
Különben élete nagyon rideg és örömtelen 
volt — s napról napra halványabb lett és igen 
megsoványodott. Az egyetlen sugár, mely éle­
tének sötét napjait néha megvilágította, az utóbbi 
napokban Nellivel kötött barátsága volt, mely 
egyre bensőbbé vált — s kihatott egész éle­
tükre.

Nem sokára beállottak a forró nyári na­
pok. Egy éve múlt már, hogy Nelli együt- 
sétált Chartres Algyval és azok a boldog na­
pok még mindig élénken éltek a leány emlé­
kezetében.

Fergusson Alick pedig mindaddig hiába 
remélt, mig el nem mosódtak Nelli szivében 
Algynak szavai: Nelli, Isten vele! Ne felejtse- 
el! De a doktor azért csak egyre remélt, min­
dig remélt — és félt a dolgot tisztába hozni. 
Most újra elhatározta, hogy még várakozik egy 
kicsit.

VIII.
Tikkasztóan meleg este van, csak a kék 

égen csendesen úszó hold ad némi barátságos 
színezetet a természetnek s teszi elviselhetőbbé 
a hőséget.

Nelli az egész délutánt Montgomery Ma­
rinál töltötte s Mari ott marasztotta teára is.

Carlton kisasszony, a Mari öreg nevelő­
nője, egy jámbor öreg lady, ki a nap legna­
gyobb részét harisnyakötéssel töltötte, melyet 
a szegény falusi gyermekek közt osztott szét, 
nem teázott velük. Kiment a holdvilágos kert­
be sétálni s a leányok magukban maradtak.

Kilenc óra felé járhatott már s a hosszú, 
homályos ebédlőben a hold sugarai játszottak 
a falakra aggatott fekete rámás képeken. Ott 
volt közöttük a Farnham kisasszony leánykori 
képe is.

Mari, nem érzed itt magadat nagyon 
is egyedül? kérdezte Nelli, a hosszú, sötét 
szobán végig, a Farnham kisasszony arcképéet 
nézve.

Néha igen — felelt Mari szomorú mo- 
solylyal ámbár eléggé megszokhattam már 
az egyedüllétet.

Azt hiszem, Cralton kisasszony nem 
éppen valami elsőrendű mulattató — jei?yz^ 
meg Nelli.

— Óh, igen jó lélek; \sak kissé hall­
gatag.

Milyen szép a holdvilágos este! — 
vitte át Nelli másra a beszélgetés tárgyát.
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Künt a fövényen lépés zaja hallatszott. 
Mari összerezzent s elkiáltotta magát, mikor a 
nyitott ablaknál egy férfit látott megjelenni.

— Ejnye, ejnye, hiszen csak én vagyok. 
Szabad bemennem? kérdezte vidáman a meg­
érkező.

— Jaj, Fergusson doktor, de megijesztett 
benőnket! szólt Nelli. Bizony Isten azt hittük, 
kísértet vagy rabló!

— Sajnálom, hogy így rájuk ijesztettem 
__ rnondá a doktor belépve s kezet szorítva 
előbb Marival, aztán Nellivel. De úgy tetszett, 
hogy az utóbbinak hosszabban tartotta kezét 
kezében. Legalább Mari úgy találta.

— Allannal találkoztam s megígértem neki, 
hogy haza kisérem kegyedet — végzé Fer­
gusson.

— Jól van! — szólt Nelli könnyedén. Azt 
hiszem, ideje is van már hazamenni. Későre 
jár.

Nelli vidáman beszélgetve indult el - Fér 
gusson Alickkal, de a dokto> annál hallgatabb 
volt s hagyta a leányt beszélni.

Végre feltűnt a leánynak is e szokatlan 
magaviseleté s nem állhatta meg szó nélkül.

— Mi lelte magát, doktor? Alig lehet sza­
vát venni.

— Igazán?
— Igazán ám! Nézze meg az ember, min­

dig csak én beszéljek? Talán valami fontos 
dolgon gondolkozik?

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Első Leánykiházasitási egylet m. sz. 
Az intézet 42-ik rendes közgyűlése már­
czius hó 30-án a tagok élénk és nagyszámú ér­
deklődése mellett tartatott meg. Az intézet ősz 
elnöke Schwartz Ármin, az ülést megnyitván, 
miután kegyeletes szavakkal emlékezett meg a 
röviddel ezelőtt elhunyt Kohn Károly alelnök 
személyéről, gyöngélkedése folytán az elnökle­
tet dr. Wittmann Mór alelnökre ruházta át.

Az előterjesztett igazgatósági jelentés és 
mérleg, melyből kitűnik, hogy az intézet az 
1904. évben is örvendetesen gyarapodott, és 
hogy 1.028,052 kor. 94 fillér biztosított tőke 
kifizetése daczára a tartalékok ll,519.46v K 26 
f-re emelkedtek a múlt év 10.520,392 K 67 
fillérjével szemben; továbbá, hogy a kezelési 
feleslegből 172,618 K 36 fillérből az alapsza­
bály szerű javadalmazások levonása után a bizt. 
tőkék felemelésére szánt alaphoz 86,309 K 18 f, 
a külön tartalékhoz 34,523 K 67 f és hiv. nyug­
díjalaphoz 5000 K csatoltatott, néhány tag hoz­
zászólása után tudomásul vétetett és a felment­
vény megadatott.

Dr. Bácskai Albert és Kalmár Sándor szöv. 
tagok azon támadásokra vonatkozólag, melyeket 
az elmúlt esztendőkben röpiratckban és hírlapi 
czikkekben az intézet ellen felhoztak, több Írás­
beli kérdést intéztek a társulat igazgatóságához. 
Elnöklő dr. Wittmann Mór a legbehatóbb és 
legtüzetesebb módon válaszolt ezen kérdésekre 
még pedig az eddigi közgyűlések által jóváha­
gyott mérlegek és igazgatósági jelentések nyo- 
mány, bebizonyítva azt, hogy mindezen támadá­
sok részben félreértéseken, részben pedig rosszin­
dulaton alapszanak. A felügyelő-bizottság elnöke, 
dr. Alexander Bernát a felügyelő-bizottság ne­
vében kijelenti, hogy éppen tekintettel ezen tá­
madásokra, kötelességüknek tartják, hogy újból 
való megválasztatásuk esetére, ezen tisztségü­
kön megmaradjanak.

Elnöklő dr. Wittmann Mór válaszadása egy­
hangúlag tudomásul vétetik és dr Grosz Sán­
dor és Dósa Kálmán szöv. tagok indítványára 
az igazgatóságnak, Schwarz Ármin elnök ek, 
Kohn Arnold vezérigazgatónak, a felügyelő-bi­
zottságnak, a választmánynak és a hivatalnoki 
karnak köszönetét, bizalom és elismerést sza­
vazott meg a közgyűlés, melynek napirendje 
evvel véget ért.

Nem’zetköxi nagy lóvásár Érsekuj- 
várott. A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület 
által a f. évben rendezendő XXIII-ik nemzet­
közi lóvásár Érsekujvárott (Budapest és Bécstől 
gyorsvonaton 2—3 órányi távolság) május hó 
második hétfőjén s az ezt megelőző vasárnap 
délután vagyis május hó 7-én délután és május 
8-án fog megtartatni. Ezen lóvásár Magyaror­
szágon legjelentékenyebb és a legkeresettebb, 
melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt 
fölkeresnek. Főként a külföldi lókereskedők 
szokták az érsekujvári lóvásárt felkeresni. A 
múlt évben is 500 darab különféle használatra 
való ló adatott el. Lakások és istállók az ér­
sekujvári polgármesteri hivatalnál — rendel­
hetők.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, ápr. 6.

Búza ápr.-re — — — — 18.00
Búza máj.— — — — — 86.
Rozs ápr.-re — — — — 36.
Tengeri májusra 1905. — — 13.30
Zab ápr. ra — — — — 14.74
Repcze aug.-ra — — — — 23.50

Értéktőzsde.
Budapest, ápr. 6.

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvéuy 649.— 
Közúti vasul — — •— — 569.50 
Városi villamos vasút — — 339.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 ápr. 6-án.

Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 118.70
Magyar koronajáradók 4% — — — 98.20
Magyar koronajáradék 31/s% — — 89.76
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 98.75
Ijorváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 22.3— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 172.— 
Osztrák járadék papírban — — — 100.—
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20
Osztrák korona járadék — — — — 100.50
1860. oszt, átlamsorjegyek — — — 157.75 
Osztrák-msgyar bankrészvény — — — 16.45
Magyar hitelbank részvény — — — 77050
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 665.50 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 66150
20 frankos arany (Napolendor) —• — 190.5
Német birodalmi márka — — — — 11.7.15
London vista — — — — — — 23995
Páris vista — — — — — —- 95.37
márkás 20 arany — — — — — 23.43

1 hzerkvsitCHÓrt felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

3712—1905 szám.

Hirdetmény!
Mindazon munka adókat, kik az 

1900 évi XVI. t. ez. alapján munkásai­
kat és alkalmazottaikat az országos gaz­
dasági munkás és cseléd segély pénz­
tárba bejelenteni tartoznak, felhívom, 
hogy a fent idézett t. ez. 8-§-a értelmé­
ben 1 korona 20 fillér hozzájárulási di­
jat mely már f. év április 1-én esedé­
kessé vált, legkésőbb április 15-ig a vá­
rosi adóhivatal pénztárába fizessék be.

Nagyvárad, 1905. márczius hó 28.
Rimler Károly, 

polgármester.

Nagy magtárkiadó.
Várad-Velenczén, a volt Wein- 
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a 'KALAPGYARBAN

Friad ander Hermannál Telefon: 143.
A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
j elzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál-
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett kamatot

összeg után q“Vw fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
előleget ad. ÁZ igazgatóság.

Csalhatatlan I
csodás eredmények. I

Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerészt, es. B 
és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó- B 
Ausztria. B

London. B
Évek óta használom az ön Wilhem- 

féleantiarthritikus anlireumatikus vértisztitó- B 
teáját, mert csak ez tudott megszabadítani B 
erős reumámtól. B

Tisztelettel Dorn C. F. J
London 46. Museum Street, a British ÉK

Muzeum mellett. M

Wilhelm Ferencz. urnák, gyógyszerész, cs. |fí 
és kir udvari szállító Neunkrichen, Alsó- B 
Ausztri i. áj

0 r o s z m e z ő. M
Nem mulaszthatom el Nagyságodnak Hj 

legtisztelelteljesebb köszönetemet kifejezni Ij?; 
a küldött Wilhehn-féle antiarthritikus anti- K 
reumatikus vértisztitó teáért, miután két B 
teljes esztendőn keresztül lábaimon rette- B 
notes reumával kínlódtam és az ön vér- B 
tisztitő teájának használata által ettől meg- B 
szabadultam, amit tehát most és a jövőben B

I a közönségnek tudomására hozok. ifi

Lekötelezettje
Ilnhestőrer Henrik, adóbeszedő. B 

■ Kapható Frane Wilhelm gyógyszerész, cs. B 
es kir. udvari szdTlitdndl Neunkirchen, Also'- Iw 
Ausztria, valamint nevesebb gyógyszertdrak- Em 
bau és drogueridkban.
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120czm sxéles gyapjú pongyola és blous kelmék 58 - 83—115 kr
140 » » > angol costüm kelme 96

TELEFON 584

ERDEKEL MINDENKIT,
hogy mily előnyö W | ~ 1MÍ A M Vklt Ál*# JÓhfrÜ divatáru
sen lehet vásárolni JKB 1 Ü 111 C? í I IM 1 Üzletében
Szt. László-tér. holdas templom mellett, hova naponta érkeznek szebbnél szebb ta­
vaszi costüm pongyola. és blous kelmék, cosmanosi Dalem, creton. észephir 
újdonságok. Schroll si ff on creási vásznak és házi berendezéshez szükséges áruk, 
melyeket minden versenyt kizáró árban árusít.

I j rendszerű egység áraim:
Czérna és silk zeíir nagy választékban — — — 11 és 19 kr 

118—135 kr l’J Cosmanosi Delin, Volin — — — — — — — 27—33—36 kr 

Tavaszi árjegyzék ingyen

X a g y v a r a d v á r o s

Szölölujjast 
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­

csen oly ház. melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek. kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme- 
kebb dísze, anélkül, hogy a legkevesebb helvet i« 
elfoglalná az egyébre használható részekből.' Ez a 
legbáládatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Éne azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár 
mind kúszó természetű mert nagyobbrésze ha megnő 
is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el ered­
ményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés ide­
jén a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyo- 
rnatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kül­
detik meg. aki czimét egy' levelezőlapon tudatja 
Borfaju szölőoltványok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon. Borok' családi fogyasz­
tásra 50 1. és feljebb olcsó árban és »Delaware« 
sima, ültetéshez és ebből borminta.
Érmelléki első szölöoltványtelep Negy-Kágya,

Biharm eg ye.

VILLAMOS MÜVE 
tart raktáron 3. legfeljebb 3’4 watt fogyasz­
tással eyt-rlváriként, melyek legolcsóbb áro >

értesi'i a n. érd.
közönséget, hogy # _____ ___
kaj- hatóz A sima izzólámpa ara darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész lámpák es nmed, e:nü izzólámpa kölönhgességeK ugyancsak k-rtell ár< n 
kérőin* k eladásra. Ug- n u t-phatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyáukér.t 15 wait fogyasztással.

villamosmotorok
kaphatók A v llamos mii igazgatósága elvállalja

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpalczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
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a Zöldia-ntczán.

SZABO TESTVÉREK
mindkét röfös jászon és rövidáru üzletét az egyik a Zöldfa sörcsarnok mellett 

a mai naptól a

riszteiettei KOVÁCS L. és TÁRSA
Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon


